

“新基建”都有啥？官方解释来了！

国家发改委首次明确“新基建”范围，将从四方面促进“新基建”

“新基建”近来大热，相关概念股受到资本市场的热捧。那么，到底什么是“新基建”？下一步“新基建”又有何动作？

”

A 首次明确“新基建”3方面内容

国家发改委创新和高技术发展司司长伍浩20日表示，初步研究认为，新型基础设施是以新发展理念为引领，以技术创新为驱动，以信息网络为基础，面向高质量发展需要，提供数字转型、智能升级、融合创新等服务的基础设施体系。

目前来看，新型基础设施主要包括3个方面内容：

一是信息基础设施。主要是指基于新一代信息技术演化生成的基础设施，比如，以5G、物联网、工业互联网、卫星互联网为代表的通信网络基础设施，以人工智能、云计算、区块链等为代表的新技术基础设施，以数据中心、智能计算中心为代表的算力基础设施等。

二是融合基础设施。主要是指深度应用互联网、大数据、人工智能等技术，支撑传统基础设施转型升级，进而形成的融合基础设施，比如，智能交通基础设施、智慧能源基础设施等。

三是创新基础设施。主要是指支撑科学研究、技术开发、产品研制的具有公益属性的基础设施，比如，重大科技基础设施、科教基础设施、产业技术创新基础设施等。

“当然，伴随着技术革命和产业变革，新型基础设施的内涵、外延也不是一成不变的，我们将持续跟踪研究。”伍浩称。



参观者在近距离观看5G室内路由器

B 将从四方面促进“新基建”

据介绍，下一步，国家发展改革委将联合相关部门，深化研究、强化统筹、完善制度，重点做好四方面工作——

一是加强顶层设计。研究出台推动新型基础设施发展的有关指导意见。

二是优化政策环境。以提高新型基础设施的长期供给质量和效率为重点，修订完善有利于新兴行业持续健康发展的准入规则。

三是抓好项目建设。加快推动5G

网络部署，促进光纤宽带网络的优化升级，加快全国一体化大数据中心建设。稳步推进传统基础设施的“数字+”“智能+”升级。同时，超前部署创新基础设施。

四是做好统筹协调。强化部门协同，通过试点示范、合规指引等方式，加快产业成熟和设施完善。推进政企协同，激发各类主体的投资积极性，推动技术创新、部署建设和融合应用的互促互进。

C “新基建”成引领投资新亮点

4月17日召开的中共中央政治局会议明确提出，加强传统基础设施和新型基础设施投资，促进传统产业改造升级，扩大战略性新兴产业投资。

观察可见，目前，各地积极推动扩大有效投资，数据中心、5G、人工智能等新型基础设施建设项目也成为引领新一轮投资的亮点。

近日，湖北公布了《关于加快推进重大项目着力扩大有效投资的若干意见》，要聚焦新型基础设施领域，谋划一批5G移动宽带、大数据中心、人

工智能超算中心、工业互联网、物联网等项目。

高瓴资本创始人兼首席执行官张磊近日表示，当下最大的投资机会就在中国，现在就是重仓中国最好的机会。

民间资本也表现出对于“新基建”的积极性。4月20日，阿里云宣布未来3年再投2000亿元，用于云操作系统、服务器、芯片、网络等重大核心技术研发攻坚和面向未来的数据中心建设。

综合新华网消息

严防疫情自陆路边境输入 加强集中隔离人员的人文关怀

国家移民管理局边防检查管理司司长刘海涛20日在国务院联防联控机制新闻发布会上说，当前疫情自陆路边境输入的压力还在增大。国家移民管理局加强与毗邻国家移民管理部门的执法合作，推动采取与我方协调一致的边境管控措施。严格口岸入境人员管理，最大限度减少跨境人员流动。联合地方干部群众，对易发生非法越境活动的便道、山口、渡口加强巡逻管控力度，严厉打击包括非法出入境、走私、贩毒等违法犯罪活动。加强边境地区实有人口管理，做到境外返回的人员必见面、辖区居留的境外人员必见面，严防人员随意进出。

加大流动查缉，堵塞要道两侧小的便道，防止不法人员绕关避卡，严查严堵不法人员进入内地。

国家卫生健康委疾控局副局长周宇辉20日表示，目前集中医学观察点所在区县成立了心理疏导和社会服务领导小组，加强对隔离人员的人文关怀和温馨服务，根据需求提供必要的心理疏导。

他是在当日举行的国务院联防联控机制新闻发布会上做出上述表示的。周宇辉介绍，在保障集中隔离人员正常生活的同时，合理调配医护人员全面落实隔离人员的健康监测，同时配备必要的急救设备、药品，并制定相应的处置预

案。同时，严格加强隔离点卫生防疫要求，完善消毒管理，加强食品安全管理和医疗废弃物处理，有效降低疾病传播风险。

周宇辉表示，目前非“四类”人员是由第一入境点所在省份实施入境后集中医学隔离观察14天，隔离期满后及时返回居住地，不需要再进行隔离医学观察。在隔离期间接受了实验室检测，且符合转为居家医学观察条件的人员，回到居住地后要按照规定接受居家隔离医学观察直至满14天后才能解除隔离。

据新华社

商务部：

3月份居民消费市场趋于活跃

记者20日从商务部了解到，随着国内疫情防控取得阶段性重要成效，3月份居民消费市场趋于活跃，销售企稳回升，价格稳步回落。

商务部消费促进司负责人告诉记者，受新冠肺炎疫情影响，2020年一季度市场消费下降较多，全国实现社会消费品零售总额同比下降19.0%。主要呈现几个特点：

——消费降幅逐步收窄。3月份社会消费品零售总额同比下降15.8%，降幅比1至2月收窄4.7个百分点。

——线上消费平稳增长。1至3月，实物商品网上零售额同比增长5.9%，增速比1至2月加快2.9个百分点；一些大型电商平台3月份网络零售额同比增长10%左右。

——生活必需品消费刚性增长。3月份居民基本生活必需品类商品加快增长，粮油食品类、饮料类、中西药品类商品分别增长19.2%、6.3%和8.0%。

——重点商品销售回升。3月份耐用消费品降幅明显收窄；生活工作日常用品销售由降转增。

——物价水平涨幅回落。3月份CPI同比上涨4.3%，涨幅比上月回落0.9个百分点；猪肉价格连续7周回落。

这位负责人表示，疫情发生以来，我国消费市场展现出强大的韧性、活力和新增长点。总体来看，疫情对消费短期影响较大，中期影响平缓。随着国家和地方出台的一系列政策措施落地见效，居民消费信心逐步恢复，后期消费将稳步回升，疫情不会改变我国消费长期稳定和持续升级的发展趋势。

据新华社

一季度全国财政收入同比下降14.3%

财政部20日发布数据显示，一季度，全国一般公共预算收入45984亿元，同比下降14.3%。

其中，中央一般公共预算收入21157亿元，同比下降16.5%；地方一般公共预算本级收入24827亿元，同比下降12.3%。全国税收收入39029亿元，同比下降16.4%；非税收入6955亿元，同比增长0.1%。

从主要税收收入项目来看，一季度，国内增值税14977亿元，同比下降23.6%；国内消费税4348亿元，同比下降16.4%；企业所得税8625亿元，同比下降12.8%；个人所得税3353亿元，同比增长3.5%；进口货物增值税、消费税3393亿元，同比下降23.9%；关税598亿元，同比下降13.8%；出口退税3651亿元，同比下降27.9%。

支出方面，一季度，全国一般公共预算支出55284亿元，同比下降5.7%。其中，中央一般公共预算本级支出7173亿元，同比增长3.7%；地方一般公共预算支出48111亿元，同比下降7%。

从主要支出科目来看，一季度，教育支出同比下降7.1%；科学技术支出同比下降26.4%；文化旅游体育与传媒支出同比下降8.9%；社会保障和就业支出同比下降0.7%；卫生健康支出同比增长4.8%；节能环保支出同比下降15.1%。

此外，数据显示，一季度，全国政府性基金预算收入12577亿元，同比下降12%；全国政府性基金预算支出19749亿元，同比增长4.6%。

据新华社